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Resumen
Máximo 250 palabras, justificado, Times New Roman 12. Debe incluir los objetivos del estudio, principales elementos de la metodología empleada, principales hallazgos del estudio, aporte de la investigación y conclusiones. 
Palabras claves
Deberá incluir una lista de 3 a 5 palabras, separadas por punto y coma (;) y en minúsculas. Utilice el tesaurus de la UNESCO. Revisar http://vocabularies.unesco.org/browser/thesaurus/es/

JEL: Agregar 4 descriptores JEL.


Abstract
Máximo 250 palabras, justificado, Times New Roman 12, justificado. Debe incluir los objetivos del estudio, principales elementos de la metodología empleada, principales hallazgos del estudio, aporte de la investigación y conclusiones. No se admitirá el empleo de traductores automáticos.
Keywords
Deberá incluir una lista de 3 a 5 palabras, separadas por punto y coma (;) y en minúsculas. Utilice el tesaurus de la UNESCO con sus respectivas traducciones al inglés. Revisar aquí.



Introducción (negrilla, Times New Roman 12, centrado)
Entrega información sobre la temática a tratar. Describe el problema de investigación, justificación y relevancia. Presenta los objetivos del artículo o hipótesis de la investigación, de manera clara y concisa.  Escribir en negrilla, Times New Roman 12, párrafo justificado. Aplica a todo el documento.

Marco teórico (si aplica)

Referente conceptual coherente y articulado con la metodología; entrega conceptos de términos que son empleados en el estudio; sustenta el referente conceptual con adecuadas fuentes de autoridad; el artículo menciona más de un autor que discute sobre cada variable en concordancia u opuestos.

Metodología

Describe el enfoque metodológico, el tipo y alcance de la investigación a desarrollar; expone con claridad el procesamiento de la información (métodos) y obtención de los datos; describe la población y tipo de muestreo (si aplica).; especifica la forma en la que las herramientas han sido validadas y los resultados comprobados.


Resultados y Discusión
	
Entrega los resultados de manera organizada a partir de los objetivos específicos, problemas planteados, hipótesis, etc.; las tablas y figuras son pertinentes y están claramente representados; entrega comentarios o cuestionamientos a las tablas y figuras; el texto no repite información entregada en los cuadros y figuras.

Ver los ejemplos de gráficos y tablas al final del documento. En el artículo éstos deben ir dentro de la sección correspondiente. Mayor descripción del formato, revisar la guía de autores disponible en su sitio web. 

Conclusiones
Entrega un resumen de los principales temas tratados en el estudio; las conclusiones atienden y guardan relación con el propósito del artículo y con el título; entrega recomendaciones, discute, reflexiona sobre los resultados obtenidos; presenta limitaciones del estudio.
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Comentarios generales
· Utilizar normas APA séptima edición.
· Artículos científicos de investigación: Mínimo 30 referencias
· Artículos de revisión: mínimo 50 referencias
· Incluir referencias actualizadas, últimos 5 años de antigüedad. Agregar referencias de publicaciones indexadas Scopus o Web of Science.
· Recuerde revisar que el número de referencias correspondan a las citas reportadas en el cuerpo del texto (y viceversa)
· Revisar que todos los documentos tengan DOI, caso contrario agregar la URL (si el enlace es extenso usar la versión corta según https://bitly.com/)
· La extensión el documento máximo 8.000 palabras.

Tabla 1
Título de la tabla en cursiva

	Categoría
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Fuente: Apellido (2024, p. 29)

Figura 1
Problemas presentados en el U learning









Fuente: Lagos y Garcés (2020, p.29)

Escasas competencas digitales	Problemas de acceso a internet	Falta de dispositivos tecnologicos 	Escasa interaccion	0.54	0.87	0.76	0.25	
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